

“首发经济”掀起消费热潮

长沙将推出“首发经济引育集聚行动”，制定首发经济支持政策，定期发布“首发长沙”榜单

长沙晚报4月14日讯（全媒体记者 刘捷萍）春日的暖阳，带来消费新气象。打卡第一家门店、逛第一个IP展览、沉浸式欣赏新品首发秀……“首发经济”掀起的消费热潮，正渐渐成为一种新风尚。近年来，长沙首发经济活力进发，为消费市场注入新动力。

4月13日，一场新品首发秀在长沙五一商圈的黄兴广场精彩上演。容声冰箱2025FIFA·世俱杯定制款冰箱——容声506双净MAX冰箱、505/515方糖系列冰箱，通过情景剧的形式亮相，向消费者展现了除菌净味等健康功能，以及

39项黑科技 勾勒智能建造“未来图谱”

长沙发布首批智能建造装配式建造一体化产品与技术清单

长沙晚报全媒体记者 孙占锋

金鳞甲、玻化微珠、“天幕”、“五恒”……乍一看这串名词，是不是感觉到了玄幻的游戏世界？其实不然。记者4月14日从市住建局获悉，《长沙市第一批智能建造装配式建造一体化产品与技术清单》已于近日发布，共计39项科技感十足产品和技术被推上C位，也将越来越多地在建设工场中推广应用，更快地出现在日常生活中。

十个“一体化”，覆盖智能建造全场景

记者在清单看到，这些已经或即将出现在我们的身边的技术和产品包括梁柱结构一体化、外墙装饰保温结构一体化、楼板保温隔声一体化、高性能门窗一体化、室内装饰装修一体化、厨卫洁具一体化、智能家居一体化、机电管线一体化、智能室内空气调节一体化、物联网设施设备一体化共10个类型。

例如，中湘智能建造有限公司的金鳞甲钢结构模块化单元房建造技术，属于梁柱结构一体化类型，是一种结合钢框架与模块化单元形成的装配式钢结构模块房。该技术可有效减轻结构自重、缩短施工工期，装配率可达100%。

又如，湖南斯多孚节能科技有限公司的膨胀

高颜值的智能家居体验。

“长沙是容声冰箱的重要市场。选择将这里作为新品全球首发地，主要因为长沙充满活力，不仅拥有悠久厚重的历史文化，同时充满着时尚新潮的年轻人元素。”容声冰箱有关负责人表示，五一商圈年轻人云集，热闹非凡，在这里举行首发、首展、快闪等活动，能让更多年轻人看到，效果非常好。

从科技到文化，从时尚到消费，首发经济正在以多样化的形式席卷我们的生活。在春晚扭秧歌的人形机器人，首发网上开售，火到

一机难求；大牌云集的砂之船奥莱，春夏新品首发大秀人气爆棚；网红咖啡首次来长沙，买杯咖啡要等一两个小时……从首店到首发、首秀等，“首发经济”正在成为吸引眼球、激发消费的关键词。

近年来，长沙高度重视“首发经济”。去年，长沙万象城、永旺梦乐城星沙店、观沙岭招商花园城、龙湖长沙月亮岛天街等大型商业体接连开业。据不完全统计，2024年长沙19个商业体共引进283家首店（城市及以上级别首店），总数首次突破200家，超过2022年与2023年总和。

长沙首发经济的蓬勃发展，不仅为消费者带来了更多新颖的消费选择和独特的消费体验，也将极大地激发城市的消费活力。

长沙将持续发力“首发经济”。根据今年初发布的《长沙市提振消费十大行动方案》，长沙将推出“首发经济引育集聚行动”，制定首发经济支持政策，支持引进高能级首店和举办首发、首秀、首展等活动，强化要素供给。定期发布“首发长沙”榜单，打响“首发长沙”品牌，支持本土品牌首发活动。加大招商力度，引进一批国际国内中高端新品牌落户长沙等。



“中建奇配”装配式集成模块化制冷机房。受访者供图

是物联网设施设备一体化的标杆产品。

政策护航，加速构建智能建造“生态圈”

市住建局相关负责人介绍，清单对于长沙市加强建筑系统性与集成化建造，完善以一体化为核心的新型建筑工业化技术产品体系，打造智能建造装配式部品部件供应链，推广装配化装修的应用，推动新型建造方式和管理模式落地，助力行业提质降本增效意义重大。

对纳入清单的技术，市住建局将给予宣传推介，并鼓励在各类智能建造应用场景中优先推广应用。业主单位可根据[(BIM+M)

+EPC]的新型建造方式和建设管理模式的相关要求，在进行项目策划、编制可研文本、招标文件时，对列入清单的企业作为“M”企业进行参考。

近年来，长沙大力推进绿色建造、数字建造、智能建造，装配式建造发展，智能建造装配式建造一体化、集成化、工业化产品与技术的推广，必将加快新一代数字技术与建筑业深度融合。2025年，长沙将确保城镇新开工装配式建筑面积占新建建筑面积65%以上，年度智能建造产值达到2000亿元，为建筑业持续发展提供有力支撑。

出的先进人工智能技术、灵活的机械运动能力，让观众仿佛置身于未来科技世界，进一步凸显了展会的科技属性。理想L6、华为问界M9、比亚迪夏等20余款新品同台竞技，智能座舱、核心电池等创新技术集中亮相。

活动承办方负责人表示，高岭香江国际汽车城已成功吸引30余家新能源汽车品牌入驻，年销售额突破50亿元，成为长沙新能源汽车消费的新地标。

本次活动推出“四重补贴”政策体系。消费者除享受国家、省级新能源车补贴外，还可叠加开福区专项补贴及汽车城提供的现金权益礼包。

展会现场亮点纷呈：小米SU7 Ultra长沙首秀引发围观；宇树机器人所展现

开福区新能源智慧出行展开展 总额3000万元补贴购新能源车

长沙晚报4月14日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 杨琴）12日，开福区第三届汽车消费活动暨新能源智慧出行展在高岭香江国际汽车城开幕。本届展会以“提振消费·乐购开福”为主题，携总价值3000万元的购车补贴重磅来袭，现场汇聚小米、华为、比亚迪等30余家新能源品牌，全面展示智慧出行前沿科技。

本次活动推出“四重补贴”政策体系。消费者除享受国家、省级新能源车补贴外，还可叠加开福区专项补贴及汽车城提供的现金权益礼包。

展会现场亮点纷呈：小米SU7 Ultra长沙首秀引发围观；宇树机器人所展现

上接1版

究报告(2024)》指出，我国冰雪产业规模从2015年的2700亿元增长至2024年的9700亿元，预计2025年将突破万亿元大关。业内人士表示，冰雪经济曾是北方地区的天然主场，但随着技术创新与消费升级的双重驱动，地理壁垒正被打破，冰雪经济日益“南下”。近年来，湖南冰雪文旅产业也迎来了发展的黄金机遇，如湘江欢乐城欢乐雪域、张家界七星山冰雪乐园、紫鹊界滑雪乐园等滑雪场所就受到省内外游客的热情追捧。大围山冰雪运动中心项目建成后，将成为湖南省内重要的冰雪运动基地和旅游景点，也将进一步丰富浏阳文旅业态，助力大围山实现“打造全国知名森林旅游新高地”的目标。

二期包括初级道、中级道（坡面障碍、坡面追逐）、高级道（自由式滑雪技巧），滑道出发平台海拔均超过1500米。据介绍，项目二期提档升级建设需待国家林草局自然保护地整合优化方案批复后，再全面启动。

“冰天雪地也是金山银山”，《中国冰雪产业发展研

究报告(2024)》指出，我国冰雪产业规模从2015年的2700亿元增长至2024年的9700亿元，预计2025年将突破万亿元大关。业内人士表示，冰雪经济曾是北方地区的天然主场，但随着技术创新与消费升级的双重驱动，地理壁垒正被打破，冰雪经济日益“南下”。近年来，湖南冰雪文旅产业也迎来了发展的黄金机遇，如湘江欢乐城欢乐雪域、张家界七星山冰雪乐园、紫鹊界滑雪乐园等滑雪场所就受到省内外游客的热情追捧。大围山冰雪运动中心项目建成后，将成为湖南省内重要的冰雪运动基地和旅游景点，也将进一步丰富浏阳文旅业态，助力大围山实现“打造全国知名森林旅游新高地”的目标。

健康

每年4月15日至21日的全国肿瘤防治宣传周，是全社会共同关注癌症防治的重要节点。

据国家癌症中心统计，我国每年新发癌症病例超过400万，平均每天1.1万人被确诊。值得关注的是，早期癌症的治愈率可超90%，关键在于“早预防、早发现、早治疗”。然而，癌症防治的“三早”举措却常因人们的认知不足而被忽视。

即日起，长沙晚报推出《早行动，别让癌症“偷袭”》系列报道，邀请权威专家结合相关数据和临床真实案例，打破认知误区，从科学筛查指南到生活防癌细节，全方位为您呈上一份实用的防癌手册。

三湘名医在线

专家提醒

HPV疫苗+筛查，守护女性生育希望

湖南省宫颈癌发病率居全国前列，农村地区尤为突出。“高危型HPV（人乳头瘤病毒）持续感染是宫颈癌主要病因，接种疫苗和定期筛查可有效预防。”湖南省肿瘤医院妇瘤中心技术总监、妇瘤一科主任、主任医师唐洁介绍，宫颈癌是目前唯一病因明确且可通过疫苗接种结合定期筛查实现三级预防的恶性肿瘤。因此，早诊早治、关口前移、规范化治疗，对于治疗宫颈癌有非常重要的意义。

值得注意的是，目前的HPV疫苗是预防性疫苗，没有治疗作用，疫苗也不包含所有可以